

# “魔芋大王” 何家庆去世

## 捐献一对眼角膜 将助贫困孩子恢复光明



10月19日

晚,因多年研究

传授魔芋技术被

誉为“魔芋大王”

的安徽传奇人物、

安徽大学生命科学

学院教授何家庆于

合肥离世,享年70

岁。记者了解到,

遵照何家庆生前的

遗愿,安徽省红十字

眼库工作人员已于

当晚为其办理了眼

角膜捐献手续。另

外,记者从安徽大学

获悉,该校目前正在

处理何家庆的身后

事宜,将于今日上午

在合肥市殡仪馆为

其举行遗体告别会。

□ 记者 祁琳 汪婷婷

### 老人最后遗愿

#### 角膜捐献给山区贫困孩子

10月19日,对于安徽省红十字眼库主任屈志国来说,是一个特别的日子,当天下午,他接到何家庆家人电话,称何老身体不太好,屈志国心中充满了紧张。晚上,屈志国再次接到其家人电话,称何老于19日晚上接近21时离开了人世。

今年7月,在安徽潜山调研途中,何老晕倒在路上,被检查出癌症晚期。“心情很悲痛。”屈志国说,得知生命进入倒计时时刻,何老生前就曾托家人来了解过捐献事宜。“何老曾在清醒时刻拍下一段视频,说出了自己的遗愿。”屈志国介绍,视频中何老称,自己将自愿捐献器官和角膜,考虑到自己的病情,器官实现捐献的可能性不大,但何老坚持,将自己的眼角膜捐献出来,而且一定要捐献给山区的贫困孩子。

何老一生都奔波在山区,奉献给了山区,为山区做了很多贡献,“将一生奉献出来,最后时刻还不忘山区人民,很值得敬佩。”19日晚上,屈志国完成了眼角膜等一系列工作,相信在不久的将来,这副珍贵的角膜定会为山区的贫困孩子送去光明。

据了解,通过安徽省红十字会的多方协调,今日上午,在合肥市殡仪馆将为其举办追悼会。

### 老人一生都在做着研究,痴心科研

何老出生于1949年,与新中国同岁,是安徽安庆人。因多年研究魔芋并传授魔芋技术,被誉为“魔芋大王”。他的一生都在做着研究,痴心科研,情系山区人民的脱贫。

何老一生成就非凡,1984年自费考察大别山植物资源,考察报告为中央实施山区星火计划提供了依据。1998年何老自费扶贫大西南,历时逾三百天,跨越8省区,行程三万多公里,为一百多个县的芋农讲授魔芋栽培技术。

近年来,何老致力于“栝楼扶贫”,从2016年开始自费走遍安徽、江苏、浙江、江西、河南等省,调研栝楼产业发展现状,传播科学的栽培技术,帮助农民增收。

2000年4月,时任国务院副总理温家宝接见了何家庆。2010年1月,何家庆被安徽大学延聘三年。2013年年初,何家庆受聘成为南京大学植物标本室主任。他先后获得过“优秀教育工作者”“省劳动模范”“全国十大扶贫状元”等荣誉和称号。

### 老人情系山区,把科技送给山区农民

记者了解到,从安徽大学生命科学院的一名普通植物学教师到教授,何老始终情系大别山、痴心于山区的科技扶贫。何家庆一生省吃俭用,一分钱恨不得分成两半花,连结婚这样的人生大事,他也只是“凑合”一下。但是,他却为了让贫穷的山区人民尽快脱贫,几次抛家离眷,出生入死,倾尽全部积蓄,孤身徒步闯荡大别山、皖南山区、大西南深山老林,把科技送给饥渴的山区农民,用知识的杠杆撬开贫困山区致富的大门。

得知何家庆教授离世的消息后,安徽大学的师生们深感悲痛和惋惜,“何教授一生清贫,倾注热血为科研,非常值得我们尊敬!”记者从该校了解到,校方目前正积极、妥善处理何教授的身后事宜。

## 安徽省拥有 众创空间301家

日前,记者了解到,近年来全省各地大力推动众创空间等新型服务平台建设,成效显著。据统计,截至2018年底我省拥有众创空间301家,比2017年净增34家。其中,国家级42家、省级144家,分别比2017年净增1家和46家。

从发展规模来看,我省众创空间规模不断扩大。截至2018年底,我省众创空间总面积达418.6万平方米,比2017年增长7%;众创空间总收入达3.2亿元,增长60.8%;众创空间的服务人员达3493人,增长50.8%。我省众创空间产生了一批科技创新成果。2018年,我省众创空间内常驻创业团队拥有有效知识产权5946件,比2017年增长45.1%。其中发明专利达917件,增长6.3%。 □ 黄曼青 记者 沈娟娟

## 注意! 新生儿反复黄疸 可能是遗传代谢病

星报讯(宋旺生 高航 记者 马冰璐)如果孩子出生后黄疸反反复复、生长发育落后、肝功能异常,那有可能是患上一种罕见的遗传代谢病——新生儿肝内胆汁淤积症。10月18日,合肥市妇计中心发布健康提醒,早期诊断至关重要,如果该病能及时诊治,大多患儿预后效果良好。

新生儿肝内胆汁淤积症是新生儿肝脏细胞线粒体内的一种蛋白功能缺陷,是尿素循环障碍中的一种常染色体隐性遗传病。患儿会表现出肝内胆汁淤积、生长发育落后以及血氨高等症状。部分患儿表现不典型,仅表现为不明原因的肝功能轻度异常、贫血、血脂升高、嗜睡、不喜欢吃主食等症状。

合肥市妇计中心专家表示,合肥市通过串联质谱筛查技术,对辖区内医疗机构分娩的新生儿进行29种遗传代谢病免费筛查,新生儿肝内胆汁淤积症也在筛查范围之内。如果筛查出现可疑,筛查中心工作人员会通知患儿进行复查。如果早治疗,患儿因肝功能异常导致的低蛋白血症、凝血功能低下、溶血性贫血等症状都会缓解。如果治疗不及时,患儿的肝会出现硬化甚至坏死,血氨高会导致患儿出现一系列的神经精神症状,甚至会引起脑水肿而危及生命。目前,该中心已经确诊5名患儿,患儿病情稳定,治疗效果良好。

### 怀远县供电公司:开展主题教育扶贫调研走访

9月27日上午,按照“不忘初心、牢记使命”主题教育活动实施方案要求,该公司党委结合主题教育活动内容,深入帮扶村开展扶贫调研走访,看望慰问一线干部和贫困户。

调研过程中,该公司调研组与包集双河村两委、贫困户、扶贫干部进行了座谈,针对扶贫工作,用电需求等方面进行了深入交流,认真了解驻村扶贫干部在驻村工作中是否存在困难以及党建结对共建过程中下一步工作计划。该公司还就电助脱贫、村荒地整治、机井供电需求提出了方案与建议。

在慰问驻村扶贫干部时,该公司领导向驻村扶贫干部表示了诚挚的问候,对他们舍小家、顾大家奋战在扶贫一线的奉献精神给予了充分肯定。在贫困户家中,该公司调研组为他们送去供电人的慰问和关爱,耐心询问贫困户们的身体健康状况、生活及劳作情况,详细了解他们在生活中实际困难及原因,并鼓励他们要借助扶贫政策,拓宽致富门路,鼓足干劲,不等不靠,用自己勤劳和智慧的双手早日改变贫穷落后的面貌。

□ 马平

### 怀远县供电公司:开展主题教育观影活动

10月11日下午,怀远供电公司组织员工观看电影《我和我的祖国》,看后深有感触。

影片展示了开国大典升旗仪式、原子弹爆炸、中国女排夺冠、1997年香港回归、2008年北京奥运、2016年神舟十一号顺利返仓及2015年中国抗日战争70周年阅兵的激动人心的场面。我们新生的祖国在很短的时间里发

展迅速,在全国人民的努力下,祖国由站起来到富起来再到今天的强起来,无不凝聚着中国人民的不屈和坚强。

因此,我们真诚地希望电力战线上的员工,能够为国家的建设贡献出自己一份微薄的力量,同时也祝愿我们伟大的祖国更加繁荣昌盛! □ 杨连平

### 怀远县供电公司:三个一抓实“不忘初心、牢记使命”主题教育活动

自九月下旬以来,怀远县供电公司在第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中,以严格履行规范动作为基础,通过三个一抓手,进一步延伸学习教育对象,丰富活动形式,有序、有效地将主题教育活动推向深入。

在抓学习教育感悟70载辉煌成就,在完成通读学习资料的基础上,该公司还特别设立了祖国成就展板块,组织员工进行参观学

习,集中展示了多年来特别是党的十八大以来企业发展取得的巨大成就,用多彩多样的形式让干部职工亲身体会到祖国发展所带来的美好生活,只有在中国共产党的领导下,依靠我们伟大的人民才能创造历史的奇迹,取得如此辉煌的成就,进一步增强大家的幸福感、获得感。

□ 邵思远